

# 奋战藏北草原 呵护万家温暖

## ——青藏铁路那曲火车站调车组的平凡坚守

平均海拔超过4500米的西藏那曲市色尼区刚下完一场大雪，寒风呼啸。重复爬车下车，弯腰摘接风管，大声准确喊出联控用语，紧接着撤除车列的防溜措施，青藏铁路那曲火车站调车长达瓦次仁忙完一组调车作业后，嘴唇发紫，脸颊通红，需要马上吸氧才能缓过劲。

每年10月过后，藏北草原凛冽的狂风，经常从中午咆哮至夜幕降临。春节临近，青藏铁路那曲火车站调车组迎来最忙碌的时期。

“调车作业主要以货运车厢居多，无论春夏秋冬、白天黑夜，调车组24小时轮班，只要有调车任务，就得按标准化作业，保质保量完成，容不得半点疏忽。”达瓦次仁说。青藏铁路那曲火车站

站承载着当地基建物资、生活物资运输等功能。从2007年到这里工作开始，十余年来达瓦次仁和同事坚守在普通岗位上，做出了不平凡的业绩。

调车组上班期间要在机车安全扶梯上站立近5个小时，进入车挡摘接风管、开闭折角塞门，爬上车辆顶端拧紧制动或松开防溜手闸数百次，一个班下来，平均徒步超过3万步。

刚下夜班的达瓦次仁回到休息室，摘下棉布毡帽，头发已被汗水打湿。“大家休息会儿，争取把下一批作业按时完成。”达瓦次仁“咕咚咕咚”灌了半杯热水后说。他告诉记者：“作业开始前，我们会仔细检查班组成员的备品携带情况和精神状态等，每批调车计划作业结束都会复检，确保不留安全隐患。”

转眼间，东方破晓，晨光洒在站台上。达瓦次仁遇到今年刚参加工作的陕西小伙子白皓杰，他正拿着电话和远在老家的母亲视频聊天。在白皓杰结束聊天后，达瓦次仁拍了拍他的肩膀说：“我刚参加工作时也总想家，结婚那年老想我的媳妇，不过这里也是我们要守护的地方，毕竟没有大家哪有家！”

达瓦次仁十多年如一日，在机车上瞭望指挥。站场股道间，年轻的连接员跟着一路小跑，检查线路、进行货车甩挂，他们汗流浹背。

根据货物品类和卸车地点进行解体和送车，对卸完的空车要取车和重新编组，这些工作都需要调车组来完成。晚上作业光线不足，稍不留神就容易发

生危险，需要工作人员眼明手快。

十几年来，达瓦次仁共带出12名徒弟，他们有的走上了管理岗位，有的成为技术骨干。“师父严格要求，手把手传授技术，每天利用闲暇时间，带领我们模拟演练调车作业，对每个环节要求细致，演练动作必须规范，联控用语必须标准。生动的模拟演练非常贴近调车作业实际。”徒弟马超说。

每当有同事跟他说：“你是调车长，可以少干点。”达瓦次仁总是憨厚地笑道：“我是党员要多担当，天气这么冷，更要团结带领年轻人，大家共同奋战。”

一群人，一个火车站。那曲火车站调车组15人踩着没过脚面的大雪、迎着刺骨的寒风、手握冰冷的车梯，深一脚浅一脚，沿着车列行进……

# 我国首条民营控股高铁开通

## 一年运送旅客超500万人次

1月8日，我国首条民营控股高铁——杭台高铁开通运营满一周年。开通一年来，杭台高铁累计运送旅客超500万人次。

杭台高铁全长266.9公里，设计时速350公里。近几日，受寒假出游和春运的叠加影响，沿线各个车站客流快速上升，部分车站客流量较之前实现翻番。

杭台高铁线路沿线历史遗存多。“杭台高铁开通这一年来，游客数量明显增加了，尤其是周末和节假日。”天台县文化和广电旅游体育局局长蒋朝永说。

距嵊州新昌站不到两公里，浙江万丰科技开发股份有限公司生产车间内，工作人员正加班加点生产各类用于新能源汽车零部件生产的铸造智能装备。该公司总经理吴军介绍，杭台高铁开通后，为人才引进提供了非常便捷的通道。2022年公司订单也同比增长100%，就业新增70%。

“随着2023年春运开始，杭台高铁将持续提升服务质量，更好服务沿线人民群众出行和区域经济社会发展。”杭绍台铁路公司党委副书记、副总经理马绍贵说。

# 2022年全国女子水球冠军赛河北迁安开赛

2022年全国女子水球冠军赛9日在河北省迁安市唐山九江体育中心开赛。

本次比赛为期三天，采用单循环赛制，有国家队、上海队等5支代表队的104名运动员、教练员参加。

当天率先亮相的是国家队和天津361°队，国家队19:5拿下首胜。第二场比赛在广西队和福建洲克队之间展开，广西队19:3取胜。

在2022年亚洲水球锦标赛暨2023年日本福冈世锦赛资格赛上，中国女子水球队一路横扫夺冠并收获世锦赛门票，实现亚锦赛四连冠。

中国女子水球队领队李娟春说：“从去年参加完世锦赛回国后，我们一直在积极备战2024巴黎奥运会以及今年的杭州亚运会，各省市运动队也都在保持训练，相信通过这次比赛能够检验出各队去年一年的整体训练水平。”

本次赛事由国家体育总局小球运动管理中心主办，迁安市人民政府、唐山九江体育中心承办，河北省体育局、唐山市体育局、迁安市体育局支持。

# 福建晋江：护理员上门测血氧 关注失能老人“沉默性缺氧”

“庄爷爷今年89岁，血氧饱和度只有87%，建议现在使用制氧机吸氧，家属要密切观察，有情况及时就医。”护理员林银花边取下贴在庄先生食指上的指夹式血氧仪，边嘱咐庄先生的家属。

林银花是福建晋江长护居家护理服务机构的护理员，近期在上门为失能老人护理时，除了测量血压、清洁洗浴、关节护理等常规护理，还增加了血氧饱和度监测服务。

“家人患高血压、肺气肿多年，生活自理能力较差，属于六级失能，最近还感染了新冠。我们不知道血氧指标如此重要，更不知道如何使用，接下来考虑在家里也配备一个。”庄先生的家属说。

近期，有基础性疾病的老年人等重点人群感染新冠后可能会发生“沉默性缺氧”的问题引发关注。自去年12月底起，晋江免费为重点人群入户开展血氧饱和度监测，主要服务对象为晋江市长期护理保险参保人员中的中度以上失能老人，目前已服务超过2000人次。同时，紧急为7名重点失能老人适配制氧机。

“一人失能，全家失衡”是大多数失能人员所在家庭的普遍情况。2020年7月，晋江在全省率先启动长护险试点工作，参加长护险的城乡居民个人每年负担不超过35元，每月最高可享受1500元的护理服务待遇。根据实际情况，我们在护理服务中增加了血氧监测项目，符合条件的可申请适配制氧机，享受制氧机租赁服务。近期紧急购买两批140台血氧仪，上门护理时免费为老人测量。”福建省泉州市医保局晋江分局局长黄长沙说。

福建省立医院呼吸与危重症医学科主任谢宝松解释，“沉默性缺氧”是指部分患者血氧含量下降明显，却没有出现胸闷气短、呼吸困难等表现，其实体内已处于缺氧状态。需要注意的是，一些老年人感染新冠后可能出现“沉默性缺氧”，表面看起来情况不紧急，其实应该引起重视。这些患者主要表现为嗜睡，反应较为迟钝，食欲差，血氧饱和度低。

谢宝松说，因为有的老人本身感知不那么敏感，已经缺氧却没有明显表现。有基础性疾病的老人感染新冠后，家人一定要加强监测，重点关注老人的体温、精神状态、心率和血氧饱和度变化以及饮食情况。家人可以根据具体数据决定是否就医，当发现静息状态下的血氧饱和度低于93%时，应该及时就医。

# 河南北平遗址发现距今约六千年前大型房址

记者日前从河南省文物考古研究院获悉，河南灵宝北平遗址考古工作取得重要进展，发现仰韶中期房址7座，其中最大房址复原面积近250平方米。系列发现为研究史前建筑的形制、技术等提供了宝贵资料，对研究仰韶时期社会复杂化和文明化进程具有重要价值。

据介绍，目前北平遗址已发掘的仰韶文化房址跨遗址北部和中南部，分深穴和半地穴式两种，有大、中、小不同规模。其中仰韶中期大型房址F5为圆角方形半地穴式，现存面积172平方米，复原面积近250平方米，是该遗址已发现的最大房址，房内存有两处用火设施，且居住面涂朱。

研究发现，该遗址的半地穴式房址与周边西坡、下河、庙底沟、桃园等遗址同类房址相比，其结构、建造方式、建筑材料等基本一致，这表明中国史前的房屋建造在仰韶中期已趋于模式化和成熟化。

“仰韶中期房子规模宏大、结构复杂、工序繁多，需要精心规划、准确计算，严格施工，反映出当时建筑技术已较为先进。这与该时期文化面貌空前一致相耦合，不同地方的建筑特征也基本相仿，对外产生强烈辐射影响。”河南省文物考古研究院副院长魏兴涛说。

魏兴涛介绍，在另一处大型房址F2中发现大量保存较好的炭化木构件，在史前考古中十分罕见，是认识史前人们木材利用的难得材料。

“以北平遗址为代表的仰韶中房址的发现，为研究当时房屋建筑的类别、形制、技术等提供了新支撑，并为探讨仰韶时期的社会结构、文明化现象等奠定坚实基础。”魏兴涛说。

北平遗址位于河南省灵宝市，现存面积约72万平方米。2022年，三门峡灵宝铸鼎原联合考古队继续在北平遗址北部及中南部发掘，截至目前共发现7座仰韶文化房址和3条防御性壕沟。相关发掘研究工作还在持续推进中。



图为天水市藉口镇杨家湾调蓄水池。

# 甘肃天水城区引洮供水工程 稳定解决80万余人饮水安全

记者9日从甘肃水投天水水务集团有限公司了解到，甘肃省天水市城区引洮供水工程于7日通过竣工验收，标志着该工程从建设阶段转向运行管理阶段，稳定解决了当地80万余人用水安全。

据介绍，天水市城区引洮供水工程2014年8月开工建设，批复概算总投资14.82亿元，设计年供水量5548

万立方米，新建输(供)水线路97.31公里，2019年9月通水试运行。

引洮工程是甘肃历史上投资规模最大、引水渠线最长、覆盖地区最广、受益群众最多的大型跨流域引水工程。2021年9月，引洮供水二期骨干工程通水，解决了约四分之一的甘肃人吃水用水难。天水市城区引洮供水工程提前使用引洮工程配水指标，向天水城区供水。

多年来，位于甘肃省东南部的天水市是资源型缺水工程和工程型缺水并存的地区，当地生产生活用水曾长期得不到有效保障。据介绍，天水市城区引洮供水工程的建成，有效解决了该区域水资源突出的供需矛盾，保障了天水市城区供水安全。下一步，天水市将扩大供水区域，更好保障城乡群众生产生活用水需求。

# 送诊上门！村里有了“健康巡诊团”

冬日清晨，天蒙蒙亮，河北临西县下堡寺镇卫生院的“健康巡诊团”携带着心电图机、B超机等仪器及药品，前往当天巡诊的第一站——张三寨村，阳光透过薄雾洒在一件件白大褂上，带来阵阵暖意。

临近春节，临西县“健康巡诊团”的医护人员格外忙碌，除了摸底统计辖区内易感染新冠病毒的重点人群数量，他们还加紧备足抗病毒、消炎和治疗相关基础病的药品，分发到各村卫生室。

“老人的心电图、B超、血糖等检查结果都很正常。”在为长年卧床的脑梗患者孙爱玲检查完身体后，下堡寺镇“健康巡诊团”负责人王贻宁仔细嘱咐患者家属，“一定要多通风，为病人做好

健康防护。”

为推动优质医疗资源下沉基层，近年来临西县各医疗机构根据自身资源优势，组建了专门的“健康巡诊团”，分片区开展常态化下乡上门巡诊服务，主要服务内容涵盖建立维护居民健康档案、健康体检、随访指导等，以此来加强农村重点人群的健康管理，提升慢性病综合防治水平。

临西县卫健局局长李广海说：“为保障农村孤寡老人、残疾人等重点人群健康安全，我们将‘健康巡诊’服务频次由原来的每月一次调整为每周一次。”

“‘健康巡诊团’的紧要职责就是通过送诊上门的方式，保障农村重点人群家里的退烧、止咳等药物储备到位，保

障农村重点人群中的感染患者健康监测到位，保障农村重点人群中的重症感染患者转诊救治到位。”临西县医院院长孙健介绍。

“我们依据巡诊医疗服务结果，建立医疗服务台账，对发现的重大疾病、疑难杂症，通过县医疗远程会诊平台、城乡医联体进一步诊断，及时给患者提供科学治疗方案。”李广海说。

目前，临西县共有常态化健康巡诊团队16个，服务10个乡镇(园区)299个村，实现了县域全覆盖。今年累计下乡开展健康体检、随访诊疗、卫生保健宣讲500多次，派出医务人员4700多人次，服务群众近10万人次，同时累计聘请56名省市医疗专家随团指导服务。

# 山东：“智慧春运”让旅客归途舒心又温馨

春运伊始，记者在济南火车站内的“高铁侠铁路智能餐厅”看到，不少乘客正在有序就餐。与传统餐厅不同的是，这家智能餐厅从服务员到厨师，都是机器人。

餐厅负责人任国涛告诉记者，餐厅厨房配备了6台炒菜机器人，一道菜从点菜到配送上桌，仅需5分钟，目前有杭椒牛柳、腰果虾仁、香菇烧鸡等18种菜品供顾客选择。餐厅内的自助服务区还设有智能咖啡机、智能豆浆饮料机、智能冰激凌机等设备。

“如果顾客乘车赶时间，餐厅内还有‘智能小面机’，最快48秒就能出锅一碗美味的牛肉面。”任国涛说，餐厅实现

了就餐智能化、可视化，既快捷又卫生。

智能餐厅是山东利用科技手段保障旅客春运安全、舒适的一个缩影。今年春运，在山东省内机场、高速服务区，有不少智能化设备在默默地发挥效能。

对于旅客来说，在机场托运行李后有时需要开包检查是个麻烦事。“以前托运行李后，要么听广播，要么就只能看值机柜台上的显示屏才知道需不需要开包检查，很不方便。在济南机场，使用手机扫码就能随时查看行李状态，让人省心了。”大连乘客孙林说。

开车行驶在京台高速泰安至枣庄段，望向路侧，每隔200米便可见一根高杆，每根杆上装着一个方小盒。

“这些盒子能向具有智能网联功能的汽车传递路面信息，实时指导司机驾驶。”山东高速建设管理集团交通工程部经理李涛说，这段道路上还安装了182处高清视频监控、15套全向毫米波雷达、287套定向毫米波雷达等设备，用于收集路况信息。路上发生事故，车主一停车，调度中心便能智能感知处理。

记者了解到，使用各类新技术后，京台高速泰安至枣庄段每月平均交通事故发生数量较往常减少40.9%，事故处置效率提高32.1%。

山东还积极把科技手段运用到交通场站的疫情防控中。在枣庄火车站，

为提升站区消杀效率和精准度，站内配备了2台智能消杀机器人，可以自动规划消杀路线，实现全区域、持续性消毒。

“智能机器人对车站人员密集、流动性大的候车室等公共区域的消杀起到了关键作用，得到了旅客好评。”国铁济南局枣庄站副站长高翔说。

山东省交通运输厅相关负责人表示，山东将大力提升春运服务保障能力，积极推广应用线上购票、电子客票等科技服务，加强道路客运、城市客运与铁路、民航运输的衔接和联程运输服务，加大重点时段、热点区域、农村地区运力投入，保障群众春运安全、便捷出行。